

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

(O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile neprimute nu se întorc. — Reținerile nu se retrămit.

Nr. 247.

Luni, Marți 10 (22) Noemvre.

1887.

BrașovŪ, 9 Noemvre 1887.

Sedința de Sâmbătă a camerei franceze a fost o sedință din cele mai furtunoase și s'a sfârșit cu demisionarea cabinetului Rouvier.

N'au fost destul de violente din aceste zile din cauza afacerii deputatului Wilson, ci în loc d'a se mai lăsa timp, spiritelor se se potolă și guvernului se se mai recreeze de grăua luptă din zilele din urmă, deputatul Clémenceau găsi cu cale ca tocmai acum să interpeleze guvernul asupra situațiunii politice.

Ministrul președinte Rouvier n'a primit ca desbaterea să începă nemijlocit. Destulă că renta a perdit în timp de o săptămână un franc în curs, din cauza celor petrecute în cameră și din pricina temerilor unei eventuale crize prezidențiale, nu e deci cu cale ca să se mai neliniștească piața prin rezultatul desbaterei, pricinindu-se, pôte, pagube de milioane în rentă. Din aceste considerațiuni, guvernul neputându lua asupra și răspunderea pentru acăsta, a cerut să se amâne desbaterea cu șese zile, când se să vârsese conversiunea rentei și când apoi pôte sta la dispozițiunea camerei și să dea lămuriri și asupra situațiunii politice.

Acăstă declarațiune a guvernului, precum și avertismentul că desbaterea acăsta va aduce cădere lui, n'a ajutat nimic. Deputatul Clémenceau începă a vorbi despre insultele ce se aruncă republicei în față de cătră monarhiști, despre disordinea ce domnesce în administrațiă, despre frecările ce există între justițiă și polițiă; acăstă stare nu se mai pôte suferi, dice el, căci decă ar fi să se ivă ceva din afară, țera trebuie să știe cine o conduce, cine are autoritatea și la cine să se adreseze. „Amânându-se desbaterea, vreți să câștigați timp; dăr să vă feriți de a câștiga timp; nenorocirea nu așteptă!”

Cu aceste cuvinte încheiă Clémenceau vorbirea sa, camera respinse propunerea guvernului d'a se amâna desbaterea și astfel ministrii se duseră imediat la președintele republicei și i prezentară dimisiunea lor.

Decă înemă sémă că un monarhistă a făcut să ia afacerea Wilson proporțiunii atât de periculoase chiar pentru existența republicei; că monarhiștii au făcut să se destitue prefectul poliției din Paris ca fiind complice lui Wilson și au provocat demisiunea ministrului de justițiă; că monarhiștii, și anume drépta regalistă a făcut să se cașă guvernul votând contra amânării desbaterei și pentru propunerea republicanului Clémenceau: atunci cu dreptă cuvânt se pôte dice, că republicanii sapă ei înșiși republicei grópa, lucrând în interesul monarhiștilor, cari precum vedem știu profita cu o deosabită dibăciă de greșelele republicanilor.

Incurajați de aceste succese monarhiștii și pentru ca să aducă și mai mare zăpăcă în între republicanii, un bonapartistă sta gata în sedința de Sâmbătă să cêră, ca președintele Grévy să fiă pus în stare de acușățiune, negreșit pentru miseriile séu mai bine șisă pentru punctele de acușățiune amintite mai sus și în care intră și afacerea Wilson, ce înșiși republicanii le au ridicat contra guvernului lor.

Până aci nu vor ajunge lucrurile, dăr destulă că pozițiunea președintelui republicei e forte critică și prin urmare merită convenita atențiune scirile ce sosesc din Paris, că în cele din urmă grăua crisă internă tot il va sili să se dea demisiunea.

Și întădevăr grea sarcină duce pe umerii săi bătrânul președinte Grévy, avându a conduce republica cu nisce republicanii desbinați, cari s'au făcut vestiți prin dese răsturnări de guverne. Dăr pe cât de grea e sarcina, pe atât de mare e meritul lui d'a fi scăpat până

acum republica de tóte crisele ce au trecut peste capul ei.

Vorba e însă, puté-va încă președintele republicei să mai supóte greutățile, cu care-i este împreunată oficiul séu, și se mai apere existența republicei de loviturile ce i le dá și de șguduiturile ce i le pricinuesc acăstă stări anarchice?

Pôte că republicanii nu se gândesc serios la acăsta, se gândesc însă monarhiștii, cari stau la pândă și așteptă din zi în zi momentul în care să îmbrâncescă republica în grópa ce repede i-o sapă înșiși fii ei.

Mesagiul tronului italian.

Parlamentul italian s'a deschis de cătră regele cu următorul discurs al tronului:

Tare prin armele sale, sigură de alianțele sale și amică cu tóte guvernele, Italia pășese mereu înainte în familia statelor celor mari și se mișcă astăzi în aceeași liniă cu ele. Fără grijă deci parlamentul se pôte consacra cultivării afacerilor interne. Reforme urgente se așteptă cu nerăbdare. (Mesagiul enumără aceste reforme).

Ultimul buget a apărut îngreniat prin sporirea cheltuelilor pentru armată și marină, fără ca pentru aceea să se fi conturbat echilibrul financiar. În anul financiar curent a trebuit să se facă o nouă sporire trecătoare a cheltuelilor militare și a acelora pentru construcțiuni publice.

Trebuie să lichidăm trecutul și în viitor să luăm astfel de măsură, încât, după învingerea greutăților actuale, ori-ce pretențiune la creditul public pentru căi ferate nouă să se restrângă în margini clare și înguste. Decă, precum am deplină încredere, se va susține pacea, nu se vor mai ivi în buget cheltueli militare extraordinare; atunci vom puté da financelor noastre o basă neclintită. Se vor propune măsuri pentru suportarea mai ușoră a novelor sarcine și în indeplinirea promisiunilor pentru restabilirea elasticității bugetului, pentru ca să se asigure stabilitatea unei bune administrațiuni financiare.

Tóte dorințele și ostenețele mele, președinte și ale guvernului meu, sunt îndreptate aș întru susținerea păcii, care ne pare neapărată necesară pentru executarea reformelor noastre civile și pentru realizarea unei stări a poporului, care e cea mai ferbinte dorință a noastră. În acăstă dorință și trebuință de pace alte state mari ale Europei sunt sinceră unite cu noi. Și acolo, în afară de Europa, unde soldatul italian, chiar cădând pe câmpul de luptă a convins pe inamic despre vitejia italiană; chiar acolo, unde pregătim o dréptă acțiune militară, avem de scop pacea, care coréspunde dreptului nostru.

După ce regele se provocă la cuvintele exprimate de regele Victor Emanuel cu ocaziunea unei festivități: „Piemontul, mic în teritoriu, a fost mare prin ideile sale, ce le-a reprezentat”, discursul tronului încheiă astfel:

Italia de aș nu are nici de cum un ideal mai puțin sublim. Numai câtă vreme rămânem fideli principiilor, cărora națiunea are a-le mulțami viața sa și casa mea gloria sa, și câtă vreme noi ne afirmăm uniți pe calea libertății, vom asigura Italiei pentru totdeauna simpatiele popórelor și răsplata norocului.

Intrunirea Polonilor în Posen.

În numărul trecut am comunicat, că în Posen s'a ținut o imponentă intrunire polonă, care a protestat în conța măsurii luate de guvernul prusian, prin care se scóte din școle limba polonă.

Adunarea a fost cercetată de peste 3000 de Poloni veniți din tóte părțile Prusiei. Diferiți oratori din tóte clasele societății, notabili, burgesi, țerani, preoți, au accentuat nedreptatea și desavantajele, ce rezultă din acăstă măsură pentru totalitatea Polonilor, precum și pentru fiă care singuratic în privința politică, religioasă și economică. S'a celit un protest în contra in'erdi-

cerei limbei polone în școle, făcându se apelă la dreptul divin și uman, la tractate, la promisiunile regilor prusiani și primilor președinți. Protestul a fost primit cu aclamațiune.

Canonicul Kantecki propuse mijloce de apărare contra măsurilor prusienesc de desnaționalizare a Polonilor:

Resoluțiunea luată pe temeiul acestei vorbiri obligă casa părintescă, pe proprietarii de pământ și pe preoți să îngrijască, ca copiii ómenilor aflători în serviciul lor să fi instruiți în cetirea și scrierea limbei polone. S'a ales un comitet pentru imprăștierea de abecedare și catechisme între popor. Deputații dietali poloni au fost invitați să îngrijască pe cale parlamentară pentru înlăturarea acestor neajunsuri. Totă deodată se trimite o telegramă omagială cătră papa prin episcopul Ledochowsky.

La acăstă adunare au fost de față și reprezentanți ai presei polone din Varșovia și din Galiția. Adunarea a fost forte însuflețită și a decurs fără să se turbure liniștea.

Pregătiri de războiu rusesci.

Diarele germane aduc mereu sciri despre însemnate mișcări de trupe rusesci la granița rusescă dinspre Germania și Austro-Ungaria.

„Kölnische Zeitung” e informată din Petersburg, că la gara din Kiew se încarcă de mai multe zile tunuri de câmp și se trimite spre granița la Kowno și Winitza. De asemenea s'au trimis, se dice, mari cantități de proviziuni de muniție la granița, precum și un transport de 106 vagoane încărcate cu puscă. Din cauza acestor transporturi, pe linia ferată a Kiewului e întrepruptă circulațiunea trenurilor de marfă.

SCRILE ZILEI.

Mâne sêră, Marți, d-lă Mihail Paulianu, astronom delă observatorul din Paris, va ține delă órele 8 înainte o conferință în sala gimnasiunii române din loc. Va vorbi despre *cosmogonie* (creațiunea universului). Atragem atențiunea publicului asupra acestei interesante conferințe a eruditului astronom. Totodată accentuăm anume, că conferința va începe precis la 8 óre.

—x—

În delegațiunea austriacă, făcându-i se ministrului de războiu imputarea, că prea s'a grăbit cu introducerea pusei „Mannlicher” și că trebuia să mai probeze și altele, ministrul răspunde, că nu pôte lua asupra și răspunderea, cumcă situațiunea politică europeană ar da în adevăr destul timp pentru astfel de experimente. De aceea trebuie repede înarmată oștirea cu puscă nouă.

—x—

Diarul rusesc din Olesa „Novosyiski Telegraf”, într'un articol scris d'un militar, discută *importanța atitudinii României în viitorul războiu dintre Austro-Ungaria și Rusia* și arată avantajele pe care le ar avea România, decă nu se va da de partea Austriei, ci de partea Rusiei.

—x—

Sub titlul „Óspe ilustră cetim în foia italiană „Il Dalma” din Zara, delă 9 Noemvre: „De câteva zile se află între noi d. Nic. Densușianu, literat român, membru corespondent al Academiei de științe din Bucuresci. Va rămâne câteva zile ca să consulte unele opuri istorice în biblioteca „Paravia” și în cea gimnasială, urmându-și apoi călătoria prin Ragusa, unde are intențiune să facă unele studii în archiva republicei.

—x—

Sfântul Sinod al Sfintei biserici autocefale ortodoxe române din România este convocat în sesiune de tómnă pe ziua de Vineri, 6 Noemvre.

—x—

Din Blășiu ni se scriu următoarele ca întâmpinare la imputarea publicată în „Gazeta”, că comercianții români de acolo nu sunt sprijiniți: „Domnule Redactor! Celind în unul din Nrii precedenți ai „Gazetei” imputarea ce ni se face nouă astor din Blășiu din cauză,

că nu sprijinim pe neguțătorii români, nu pot să trec lucrul sub tăcere, ci răspund că: datorința noastră ca Români e ca să tragem cătră ai noștri și să-i sprijinim, acesta însă numai atunci ni se poate cu dreptul pretinde, când neguțătorii streini pe lângă că ne-ar înșela cu marfa lor, ne ar cere un preț mai mare sau când pentru asemenea preț ne-ar vinde marfa mai rea ca Români ceea ce în cazul de față nu se întâmplă. Acomodeze-se însă neguțătorii români celor streini și atunci vor pute speria spre bucuria lor și a noastră, că vor fi îmbrățișată. — Comercianții români se ia act de acestea.

—x—

Consilierul ministerial de finanțe din Pestă Jekellussy, om în vârstă de 60 de ani, Mercuri s'a sinucis, aruncându-se din etajul al III-lea al palatului ministerului de finanțe. Causa sinuciderii până acuma nu se știe. Se susține, că în timpul din urmă ar fi pățimit în grad mare de o boală de nervi, și astfel sinucideria o ar fi comis într'un moment de slăbire.

—x—

Ni se comunică din *Blășu*, că d-lu Dr. Ales. Popă s'a numit medic al seminarului, împlinindu-se astfel o vechiă dorință d'a se înlătura unele neajunsuri igienice și de intertenție în acel institut.

—x—

„L'Indépendance Roumaine“ publică o scrisoare a d-lui Al. Ciurcu, prin care acesta declară că n'a primit nici o comunicare, care se confirmă scirea că s'a revocat decretul prin care d sa a fost revocat. Numitul d-lu Ciurcu s'a și informat că în adevăr nu s'a revocat decretul. De altminteala d-lu Al. Ciurcu nici n'a cerut acesta.

—x—

D-lu Mihail Cirlea și d-sora Zoe Popă fac cunoscută cununia lor ce s'a celebrat în Tergul-Mureșului la 8 (20) Noemvre a. c. în biserica greco-orientală de acolo. — Le trimitem felicitări caldure!

—x—

In luna Octomvre s'au întâmplat în *Pesta 16 sinucideri*, și anume: 5 s'au spânzurat, 7 s'au înșurșat, 3 s'au înecat și 1 s'a otrăvit. — Tristă statistică!

—x—

In *Lugoșu* s'au furat giovaerghiului Sternlicht de nisece făptuitor necunoscuți césuri și lanțuri de aur și de argint, tabacheri de argint, brățări, cercei și alte mărfuri de aur și de argint în valoare de 1400 fl.

—x—

Vinerea trecută în Viena au fost arși patru milioane și patru sute de mii florini vechi, în locul cărora vor avea să apară bancnote nouă. Milioanele acestea au fost duse la locul destinat pentru ardere pe trei căruțe, în 51 saci. După ce s'a constatat întregitatea sigilelor, sacii au fost aruncați pe rând în flacăra unui colosal cupitor, ce odinioară servea pentru arderea porțelanului. Totă procedura arderei s'a săvârșit în timpul de 1/2 oră, după care s'a constatat oficial pe cale protocolară, că din toate bancnotele n'au rămas decât părțile constitutive ale vâpselilor folosite la fabricarea lor.

—x—

Cu privire la *donățiunea de 100 milioane a baronului Hirsch*, despre care s'a vorbit atât de mult, etă ce scrie „Kölnische Zeitung“: „Baronul Hirsch face să se desminte noutatea de un dar de 100 milioane

pentru societățile de binefacere israelite, noutate căreia nu i am dat de altminteala credință. In fine, la Paris, la baronul Hirsch, unde a fost adămințit un raport al nostru, noutatea n'a fost nici desmintească nici confirmată. Baronul este de altminteală în Ungaria acum. Totuși, putem afirma că baronul Hirsch are într'adevăr intențiunea să consacre sume considerabile intențiilor israelite, franceze și străine. și mai cu seamă la școli profesionale în Galizia și în România.

Limba franceză predată Românilor fără profesor, în timpul de un an. — Limba engleză predată Românilor fără profesor în timpul de un an. Diare limbice săptămânale pentru toate clasele, redactate în românește (cu pronunțarea figurată) de d-nul H. Lollot, profesor la liceul sf. Gheorghe, în București. — *Metode pentru a învăța singur a scrie și a vorbi limba franceză și cea engleză.*

Prețul abonamentului: Pentru limba franceză: Un an (cursul complet), 9 florini; — șase luni, 4 fl. 50 cr.; — trei luni, 2 fl. 25 cr.

Pentru limba engleză: Un an (cursul complet), 18 florini; șase luni, 9 fl.; — trei luni, 4 fl. 50 cr.

Cererile de abonamente se adresează: D-lui H. Lollot, Boulevardul Elisabeta, Băile Eforiei. — București (România.)

•Convorbiri literare• revistă sub direcția d-lui Iacob Negruți, cuprinde următorul sumariu în Nr. 8 pe Noemvre 1887: *Stefan Velovanu*: Raportul între știință și artă. — *G. I. Lahovari*: Hărții vechi. — *A. Costin*: Incercări critice. — *Xenofon C. Gheorghiu*: Studii de literatură franceză (Racine). — *Cervantes*: Don Quigote de la Mancha, trad. de S. G. Vargolici (urmare). — *T. Robeanu*: Ați; Cântec vechiu (poesii). — *T. M.*: Psihologia empirică (notiță bibliografică). — Bibliografie. — Corespondență.

De pe la Mureșu, Noemvre 1887.

Onorate Domnule Redactori!

Acum după-ce s'au sfârșit și alegerile dietale suplimentare, și prin urmare șgomotul alegerilor s'a domolit, spiritele agitate s'au liniștit, capetele sparte s'au vindecat, închisii s'au eliberat, băturile și-au pierdut din putere și liniștea s'a restabilită, se facem, deși târziu, o constatare:

Și acum ca și în anii precedenți la alegeri, a trebuit cu regret să constatăm, că solidaritatea între noi încă n'a sosit și că ne va mai costa multă osteneală, multă bătaie de cap și bucurare deșertă, până ce toți fi națiunii noastre vor fi una, se vor întrepune, cum ar trebui, pentru cauza națională, până ce vor observa cu sântenie deciziunile luate în comun de frunții poporului nostru. Da! A trebuit să vedem și să cetim cum adormeau mulți, dintre cei chemați a păzi abținerea, papricașul, vinul, vinarsul și crucerii de trădare ai sângelui. Și decă ne vom năsi a cerceta cauza deșertărei lor, vom ajunge negreșit la rezultatul, că acesta o comită seu din lipsa unei inime bine sămțitoare, perfide și conduse de interes personal, seu din ignoranță și miserie. Față cu cei dinteu n'avem altă de observat, decât numai a lăsa în plata Domnului ca pe nisece unelte ti-ălose ale dușmanilor. Față de ultimii însă mai este speranță de îndreptare. Aici d'ar trebuie să ne oprim, ca să ne întrebăm, car ar fi mijlocele acomodate pentru sanarea acestui rău?

Un singur mijloc sigur numai, care se deștepte și pe cei indiferenți, este, după cum cred eu. Autoritățile noastre bisericesc-școlare ar trebui, în interesul bine sămțit al causei ce-o susținem, să se informeze

prin omeni săi despre starea materială a tuturor preșcolilor și apoi să le dea sfatul a procura un d'iar, care apără sincer drepturile noastre față cu contrarii și anume așa, că cei cu stare să solvască abonamentul din punga lor, ăr cei ce din nefericire au a se lupta cu mai multe greutăți, să plătescă din ajutoarele ce le capătă. Procedând așa, cred, că numărul oilor rătăcite s'ar mai micșora.

Vor fi ținându poți autoritățile bisericesci, că aici e vorba de politică. Nu e politică, e numai împlinirea unei datorințe adevărate, pentru ca cu atât mai vârtos să se potă desvolta binele credincioșilor, pentru că e o rușine și p'ea pe întreaga națiune, cu atât mai mult pe cler, când ești întâmpinat din partea unui preot cu o întrebare ca acesta: „Ce mai spun gazetele, fi va bătaia ori nu? Eu tot așa am auzit, că va veni ăr Muscalu 'n țără“. Spuneți mi nu e rușine? Un om, care și petrece totă tinerețea la școlă să-l vorbesc ast-fel! Alta ar fi, când ar trebui să consideri, că respectivul e încunșurat de-o numerosă familie, pentru provederea căreia cu cele necesare îi trebuie multă lupă; indignațiunea însă trebuie să se mărească, când ai de-a vorbi despre un om, care n'are nici familie grea, nici e în stare de neînviat.

În ce respect se poate susține un preot la poporul seu, când elu ca competent a îndrepta pașii pentru a-lu abate dela rău, la întrebarea unui fiu sultesc al seu, că d. e. „Merg voru la alegeri ori nu, și cui să-i de votul? — îi răspunde ore cum naiv: „D'apoi f'elul meu, nici eu nu știu, ce să d'ic?“ T'ranul român nu voiesce a comite nimic, ce ar fi în detrimentul Româniții. Acum când esperieț elu, că a făcut un pas greșit în privința acesta, care preotul trebuia să-l împiedice, ce credeți, în ce considerațiune mai ia elu pe preot? Afară de acesta pentru preotul dela sate un d'iar e o neprețuită comoră de cunoștințe și învățături bune pentru viața practică. Se vede d'ar că nu este vorba de politică, ci de un expedient de a promova binele, moralitatea, care în țările noastre are lipsă atât de mare de confirmare.

Și apoi nu i ertat să se neglige nici datorințele, ce le au preoții cătră națiune ca fi ai aceleia. Și apoi decă acesta vom să o ajungem, trebuie ca înșiși capii se deese exemple și prin faptele lor să însulfesească și pe credincioși, ca așa să potă lucra în unire și cu succes.

Cu cât preoții noștri, chiar cei mai măricei, se vor amesteca mai desu printre popor, dându-i sfatul și povețe, cu atât mai bine le vor merge, vor fi și mai respectați și mai iubiți. Atunci mai bine ș'ar cunoșce omeni, car i ar adera din totu sufletul, și vorbă veninose, lingușitoare ș'ar pierde ori ce valoare. Pentru a cresce preoții populari buni, tinerii candidați de preoție să nu se crească, sub cuvânt de obediență, într'o supunere orbă, un care servilism, care trebuie regretat. Sumeția grosolană, împreună cu o despectiune de urgență, precum și slugărnicia și lingușirile măgulitoare ar trebui să fiă condamnate precum însăși religia le condamnă recomandându numai modestia. Să se cultiveze d'ar spirite mai liberale, mai rezolute, mai gata de jertfă, spirite adevărate folositoare bisericii și națiunii, ăr nu să tremure de totă umbra.

În fine ar trebui, ca Români nici odată să nu trecă așa ușor peste șocotile păștorilor noștri sultesci, ci să-i tragă la răspundere pentru faptele lor, și să-i facă atenți la chiamarea lor, ăr aceia, car nu

(13.)

FOILETONU.

LOGOFETULU MATEIU

NOVELA

— Ce face domnișorul? — întrebă furios Mateiu.

— De, de, și elu ca omul, ... e băiat t'ner și crescut la școlă, — d'ise p'aci n'colo Rădița. — A venit la boerul ca oșpe. — Curat oșpe, — adause ea, — căci stă p'aci numa de vr'o cinc d'ile și cunoșce toate fetele din sat.

Mateiu încep să ș' primble mâinile prin p'eri și se uita crunt de totu la cărciumăriță.

— Bagă de seamă, Rădița! — grăi rar și apăsător logofetului și plecă necăjit.

**

Sera nu se culcă logofetului ca de obicei la otac, ci merse la o șiră de pae și se sui chiar în v'erful ei și se puse să se odihnescă, par'că anume ca să fiă deschilinită de ceilalți omeni, ce erau prin prejurd.

Logofetului se trânti pe spate în v'erful șirei și se acoperi cu pae, așa că numai peptul și capul îi erau afară.

Elu privea la cerul senin, care era plin de stele și se cugeta la Maruța. Câte un moment de disgust îl apuca și se șilea să dea alteceva de gândit minței sale, d'ar acesta nu era cu puțință. Se întrebă

singur câte odată, că la ce s'au făcute stelele, ce ne folosesc ele nou? cu toate acestea când sta și nu ș' putea răspunde, se simțea ărăși m'hnit și bănuiele îl munciau așa de tare, încât nu mai avea ast'p'eri. Se sv'ercolea în pae și căuta să ș' afle o poziție, carea să fiă mai priincioasă somnului, și cum se totu sv'ercolea, deodată se întorse pe st'nga și cum se întorse, zări în dep'artare o lumină care licărea.

Era în satul unde se afla boerul, era chiar în casele boerului, și după ce cu iuțela fulgerului măsură în m'ntea sa distanțele, rămase la convingerea că acea lumină este tocmai în cășciora unde se afla de obicei Maruța.

Se întorse ărăși pe spate, se cugeta la Maruța, d'ar totuș neliniștea lui era mare. Șose ceasul din buzunar, se uita repede la el și îl băgă ărăși în buzunar. „La câtu este?“ se întrebă singur și șose din nou ceasul și abia a doua oră a observat că este după două-spre-dece. Se întorse ărăși pe st'nga și se uita la acea lumină din sat, care cum era singura lumină în acea parte, apărea ca un luc'f'eri. Îi făcea bine acea lumină și se bucura în sine întocmai cum se bucură marinarul, care după o furtună grea zăresce pe cer o sc'antee de lumină. — Elu nu credea că Rădița a spus, adevărat ceea ce a spus elu nu credea că Maruța ar fi în stare să facă aceea ce spunea cărciumărița.

Un simț de fericire îl cuprinsese cum vedea a

cea lumină, și cu câtu o privea mai mult, totu mai multu crescea și fericirea lui, căci în m'ntea sa vedea pe Maruța că stă gânditoare și pl'ange, i se părea că aude ceva, și ceea ce audia i se părea că este vocea pl'ansă a ei. Deodată se sculă, căci era tocmai în elipă când să ațipescă, și cum sta în picioare, se uita tot la sat, totu la acea lumină, d'ar acum nu îl mai impresiona ca mai nainte, ci din contră îi făcea rău. Se trânti ărăși pe pae, cercă să adormă, însă nu i era cu puțință.

Totă noptea a fost totu mișcat și nici nu ațipea puțin și nici nu începea a visa și se scula din nou, și de câte-ori se scula, de atâtea-ori se mărea a amăr'ciunea lui.

VII.

Dimința când s'a sculat se simțea de totu obosit.

Nu șcia ce să începă și o zăpăc'elă mare îi apăsa capul seu.

Era trist și gânditor.

Peste d' și-a v'edut elu cum și-a v'edut de treburi și așa pe la dece s'a înt'lnit cu un om, care venea tocmai dela curte. Acesta între noutățile ce i le-a împ'artășit logofetului i-a spus totdeodată, că a venit pe la coconul Nae un oșpe nou, domnișorul Manolache, și că acesta este de totu bogat seu cel puțin așa se arată, deorece a șcornit totă curtea cu bacșurile, ce le aruncă în dr'epă și în st'nga.

s'arū indrepta nici așa, să fiā sacrificai pentru binele comunū,

De ce se nu facemū ce ne stā in putere, cu mijloce legali? De ce se ne uitānū numai a lene cum contrarii ne subjugā din ce in ce mai greu? De ce se concedemū, ca ei se se amestece in treburile nōstre? Cu lasā mē se te lasū, nu vomū ajunge nici cāndū la cale er blāstemulū nēmului intregū cade pe aceea, cari potū și nu facū!

— Nistore —

Urarea Peleşului.

Marți, 3 Noemvre, a 18 aniversare a căsătoriei Regei și Reginei Romāniei, d. Dimitrie Sturdza, ministrul culelorū și alū instrucțiunii publice, care venise la Sinaia din ajunū, însărcinatū fiindū din partea consiliului de miniștri, a prezentatū Maiestăților lorū unū forțe frumosū buchetū de flori, rostindu-le și următorea cuvântare:

Sire! Dōmnā!

Dumneșeu a Totū Puterniculū, care îndrepiēzā pași omenesci și regulēzā destinele popōrelorū, a revērsatū asupra Romāniei tōte harurile sale, — dāndu-ne unū Rege, care prin înțepciunea sa a înființatū Regatulū românū și prin vitejā a întāritū patria, — dāndu-ne o Reginā, care strălucēse nu numai prin virtuți, ci prin geniulū Ei propriu — făcēndū ca prin Suveranii nōstri numele Romāniei să fiā pronunțatū pretutindeni cu onōre și respectū.

Consiliulū de miniștri m'a însărcinatū să depunū in acēstā și de sērbătore la piciorēle Tronului Maiestăților Vōstre felicitāriile sale cele mai respectuoșe și să Vē urezū cu țera intrēgā anū mulți și fericiți pe Tronulū regalū alū Romāniei, pe care l'ați întemeiatū pe credință și iubire!

Maiestățile Lorū au mulțumitū într'unū modū forțe căldurosū d-lui ministru Sturdza, însărcināndu-lū totodată a arāta intregului consiliu de miniștri cātū au fostū de adāncū mișcatū primindū urāriile lorū la aniversarea acēstei și e, care este atātū de scumpā in viața Lorū.

Se luā apoi dejunulū. Masa era forțe frumosū împodobitā cu flori, verdeatā și o fāntānā improvisatā care arunca apā.

Pe la sfēșitulū dejunului, d. ministru Sturdza a ridicatū urmātorulū toasū:

Sire! Dōmnā!

Se spunea, din timpuri străveahi, cā o comōrā de aurulū celū mai finū împodobitā cu petrele cele mai scumpe se aflā afundatā adēncū in fundurile Rinului. Se spunea cā acēstā comōrā era neprețuitā, și cā cine o va scōte la luminā și și va însuși o, acela va fi puternicū și fericitū. Nu se scie decā cineva vre odatā a aflatū acea comōrā.

Ceea ce e sigurū însă, este cā Romāni posedū astāși o comōrā a lorū propriā, cu multū mai scumpā și mai neprețuitā decātū aceea de care vorbescū timpurile trecute. Sigurū e cā ei posedū o comōrā viā și mai neprețuitā, vēditā de ochii tuturorū. Sigurū e cā la vederea acēstei comōri inimile nōstre crescū, se intarescū și se oșlescū. Sigurū e cā acea comōrā din acēstū mārētū Castelū răspāndēse asupra intregului pōrū māriri și fericiire. Sigurū e cā niciodatā și nicāeri comōrā mai scumpā nu a fostū păstratā decātū aceea pe care o păstrēzā Castelulū Peleşū in Suveranii nōstri multū iubiți.

Sē ne permiteți deci, Sire și Dōmnā, sē bemū cu toți din tōtā inima in sātātatea Maiestăților Vōstre, ca sē domniți mulți și nenumērați anū, reinoidū și mārindū in fiecare anū fericiirea și puterea acēstui frumosū Regatū!

Sē trăiți la mulți ani!

Dupā aceea D. V. Alexandri inchinā in sātātatea Maiestăților Lorū, citindū și următorea poesiā intitulatā:

Urarea Peleşului.

Dintre oșpeți de frunte
Celū mai drāgālașū, msi micū,
Eu copilū vioiu de munte
Saltū pe masā și Vē dicū:

Tu Reginā și Tu Rege
Vē inchinū alū meu prinosū:
Totū ce dorulū meu culege
De sub Cerū mai prețiosū,

Falā, flori și fericiire,
Zimbetulū lui Dumneșeu,
A poporului iubire.
Traiu lungū dupā gāndulū meu.

Tu cu mână-Ți vitejeascā,
Tu cu-o mână de minunī
Pentru țera Romānescā
Impletit-ai mārī cununī.

Amēndoi sunteți de o sēmā,
Amēndoi Vē completați,
Tu pārinte și Tu mamā
A vitejilorū bārbați.

Bunurile 'mbelșugate
Din cerū cadā pe-amēndoi.
Noi cu suflete curate,
Dregemū astāși pentru Voi.

Cu ocașia acēstei și e, Maiestățile Lorū au primitū numēroșe telegrame de felicitare din mai multe părți ale țerei, conținēndū nouē dovești de iubire și devotamentū.

Stēlpulū lui Vodā in Vama.

Cetimū in „Revista politicā.

Se scie cā acēstū stēlpū de pētrā a fostū ridicatū in satulū Vama din munții Bucovinei de Mihai Racoviță Voevodū la anulū 7224. Pe cele patru părți ale stēlpului se aflā o inscripție romānescā, care deslușēse mai de aprōpe timpulū și intēmplarea care l'a făcutū pe Mihai Racoviță se ridice acēstū stēlpū. Inscriptia de pe stēlpū, acuma numai puținū se pōte descifra fiindū stērsā de plōe și de alte iniriurițe ale timpului. Din intēmplare am datū de unū manuscrisulū romānescū, intitulatū: „Mōrtea lui Avelū.“ Manuscrisulū este legatū și forțe bine conservatū. Proprietarulū manuscrisului ne-a spusū, cā mōrtea lui Avelū este scrisā de mână unui boerū din Fălțiceni, Fotachi Ciurea. Rēșfoindū acēst manuscrisulū, am datū pe pagina din urmā de o notiță care se referē la stēlpulū lui Vodā, și care cuprinde și cea mai mare parte a inscripției de pe stēlpū. Notița amintitā incepe astfelū:

„Copie scōsā de pe stēlpulū lui Mihaiu Voevodū Racoviță, ce este la satulū Vama in Bucovina, și l'au pusū cānd au fostū cu Tatarii in țera ungerescā de au prādatū intru a treilea domnie la 7224 (1716.) Scōs'am acēstā copie pe cum s'au pututū cunoșce slovele, fiindū stricate cele mai multe rēnduri și slove. 1802 mart. 24.“

I. Partea spre mēdā-și.

† Din mila lui Mihaiu Racovița Voevodū † și oblăduitorū a tōte Moldova la leatū 7224 (1716) a treia rāndū a Domniei mele, redicat'amū tōtā puternica împārātie turcescā cu mulțime de oaste asupra Nemțilorū, și la trecētore multā prādā s'au făcutū umbāndū prin țara Moldovei, despre partea Nemțilorū, poștindu-i și chemāndu-i o sumā din boerii Moldovei și din cei mai cu cinste — din boeri — — — — (mai departe nu se pōte ceti).

II. Partea despre rāsāritū.

Cu o sumā de Nemți, și Moldoveni, Munteni, Ungurenii, Sērbii, cātā-va adunăturā; și așa fārā de veste ne-au lovitū la scaunulū nostru in Iași, cu gāndū ce sē-lū iee, cum au luatū pe Vodā cutarele, pe Nicolai Mavrocordatū, Domnulū Muntenie, și cu dēnsulū scaunulū țerii din Bucuresci și l'au dusū la Sābii; er noi in ajutorulū lui Dumneșeu i-am biruitū și i am rāsipitū, și așa movilā i-am făcutū din trupurile lorū, și la capū cruci, și cerdacū cātrā movilā am făcutū lāngā pricinuitorii cei mai mārī in potriua cetāții, unde au fostū și rēșboiulū in Iași — — — — — (mai departe nu se pōte ceti).

III. Partea spre mēdūlū noptii.

Acēstū stēlpū cānd am mersū pin munții ce se chiamā Mestecānișū și pin muntele Suhardulū, pogorāndu-ne pin Coșna și așa am eșitū in țara ungerescā intr'unū satū anume Rogna, și de acolo inpreună cu Hanulū, și cu mulțime de Tatarii, prāndū, arđindū pānā la cetate Bistriții, și am incunjurat' o de tōte părțile, și s'au datū, numai cetate singurā au rēmasū, adecā am sloboșitū Tatarii in pradā trecāndū de māncatū la Ungurenii de a face, și sā intōrsā prin Maramoșū a prāda Maramoșulū, cātā a și robi in sate, care s'a pomeni la Ungurenii, și așa ne-am intorsū cu pace, numai Tatarii au avut — — — — — aflāndu-se — — — — — (nu se pōte ceti mai departe.)

IV. Partea spre apusū.

Iordaci Cantacozino vel comis — și acēstā grabnicā robie s'au făcutū in pāmēntulū Moldovii și țerii ungeresci, s'au făcut din pricina ghenārārilor din Ardēl anume Stefan Știnv... ghinārārul de Sābii, și baronū Tedeteg ghinārārul de Brașeu, Santamoi ghinārāru de Bistriț, care pentru acēstā s'au de samā dinaintea lui Dumneșeu la infricoșatulū giudetū, cā pentru multā lācomie a lorū trimițēndu i ca pe tālhari in țară pentru dobānda lorū cu atātā robie — — — — in Vamā — — — — (mai departe nu se pōte ceti).

Constatāmū cu bucurie, cā fundamentulū pe care este aședatū stēlpulū, este acuma restauratū și forțe bine ingrijitū de cātrā locuitorii din Vama in urma stāruintei și ingrijirei d-lui Vasilie Ionașcu, notarū comunālū din Vamā. A cēstā restaurare a stēlpului este a doua, cāc elū a mai fostū restauratū la anulū 1848. Atuncea adecā era stēlpulū cumpenitū, și abia se ținea. Boerulū Panaite Moldovanū, socrulū lui Nițucā Cocinschi, fostului primarū din Cāmpulungū, vēdēndū cā se nāruesce acēstū monumentū istoricū, a pusū de l'au îndreptatū pe speșele sale, și i-au făcutū temelie bunā și trainicā ceea ce se pōte vedea din o inscripție făcutā de Panaite Moldovanū la anulū 1848 la temelie stēlpului.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PARIS, 20 Noemvre. — Grévy a avutū o convorbire mai lungā cu Freycinet, care a declaratū cā nu se va da îndērētū dela nici o ostenelā de a forma cabinetulū. Terminarea crizei nu se așteptā inainte de Marți. Sēra totulū a decursū in liniște in Paris.

BELGRADU, 20 Noemvre. — Pānā acum nu s'a confirmatū din nici o parte scirea privlōtore la presupusele mēsuri ale guvernului bulgarū contra reprezentantului Serbiei.

PARIS, 20 Noemvre. — Frațiunile intrunite ale stāngei au hotārātū cā o ședință plenarā e neoportunā in timpulū de fațā.

Editorū și Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Muresianu.

N'a spusū altceva, și ori cātū a mai intrebātū Mateiū, n'a aflatū aceea ce a vrutū sē afle.

Pe la 5 ore sēra a plecatū Mateiū cātrā satū și cum era nēcājitū in sufletulū sēu, nici nu bāgā de sēmā pe unde se aflā. Deodatā aude unū risū ascușitū și o vorbā înfișlatā; se opresce in locū, tresare și uitāndu-se speriatū in drēpta și in stānga, vede cā se aflā tocmai pe lāngā curtea boerescā.

„Ce va fi la curte?“ îi trecū prin minte logofētului și plinū de temere porni încetū cātrā gardulū, care incunjurā încāperile boeresci, și cum mergea, ērba cea uscatā și bālāriile de prin prejuru trosneau in calea lui și i era nēcāzū cā umbletulū sēu face sgomotū așa de mare.

Fiindū acum lāngā gardū, se propti puținū ca sē se uite in curte. Cānd se propti binișorū, sburarā de prin prejuru din nisce nuele sumedenie de vrābii speriate, ceea ce atrase luarea aminte a celorū din curte.

Logofētulū se trase puținū inapoi; inima îi bātea tare.

Îi era grōzā cā-lū vorū fi bāgatū de sēmā cei din curte, și cā-lū va intreba cineva, ce cautā p'acolo pe la cēsurile astea?

Dupā ce a statū o bunā bucatā de vreme in așteptare, se plecā din nou la gardū și se uitā printre nuele.

In curte erau la masā coconulū Nae arēndașulū,

cocōna Eleftera și domnișorulū Manolache, oșpele acestora.

Erau la cafea.

Maruța venise sē strāngā de pe masā și cum se apropiase de coconulū Manolache, acesta o atinse cu degetele pe la bārbie și o intrebā cum o chiamā.

Logofētulū Mateiū vēdū acēstā și era mai sē amēțescā de nēcāzū. Inima lui bātea mai tare ca pānā acum și lui, cum i se împāinjinaserā ochii de furie, i se părū cā Maruța n'a roșitū, ba cā nici măcarū nu s'a mișcatū, ceea ce in realitate nu era decātū părere.

Sciți însă cā din pārerii se nascū tōte bānuelile, și cu deosebire pentru Mateiū, in momentele in care se afla, a fostū destulū ca sē i-se parā ceva, ca elū sē și ēsā din fire, sē devinā furiosū și sē gāndēscā la felū de felū de lucruri.

Atātū a fostū de ajunsū.

N'a mersū nici in curte, n'a statū nici lāngā gardū. A plecatū însă in drumulū sēu māhnitū așa de tare, încātū îi era greu sē facā ceva cu temeiū decā s'ar fi apucatū de vre-o trēbā, îi era greu chiar sē și mērgā. Negru i s'a făcutū inaintea ochilorū și o luā in lungulū drumului. I-arū fi părutū bine sē aibā calulū la sine, sē încalece, cāc piciorēle i se îngreunaserā, și o sfārșelā flū cuprinse in totū corpulū, încātū sta sē pice in drumū.

Intr'unū tārđiu d'abia d'abia a ajunsū la otacū. Se puse josū și dupā cātē-va clipe dicēndū in gāndulū sēu: „Stai tu Maruțo!“ se ridicā ērāși in piciorē.

Era pe inserate.

Mai mulți inși venirā sē se plāngā de cātē ceva. La inceputū logofētulū nu prea lua sēmā la vorbele ce i-le spunea unulū sēu altulū, dēr dupā aceea ascultāndū plāngerea unei babe, se repeși la bucātarulū George și i trase douē palme, încātū bietulū omū s'a luatū de gānduri.

Nu era vinovatū bucātarulū, dēr logofātulū n'a bāgatū bine de sēmā la cele ce i le-a fostū spusū baba adineaorea.

Toți cei de prin prejuru se uitau unii la alții și nu diceau nimicū; vedeau cā logofētulū e cātrānitū.

Mateiū plecā la mașinā, își aruncā ochii in armanū la grāmeșile de grāu, ce erau coperite cu polōge, ochii șira de pae, și cum mergea cu capulū plecatū, nu vedea pe nimeni din prējma lui. Deodatā se'mpedecā de o țiganā. O apucā de cōde și o aruncā lovind' o cu piciorulū.

— Nu ț-am spusū, pēcātōs' o, sē nu umbli cu pipa pe lāngā pae? — grāi elū și plecā p'aci incolo.

Biata țiganā țipa, ēr muncitorii alergarā intr'acolo. Logofētulū auđindū sgomotulū, își intōrse capulū inapoi, și cum vēdū pe țiganā încā totū la pāmēntū, îi părē rēu de ce a făcutū. Bāgā mână in buzunarū, scōse o bucatā de cincī lei și mergēndū spre ea, i-o aruncā pe pāmēntū.

Ține nenorocit' o, altā datā sē-ți bagī mintea in capū!

(Va urma)

Bursa de Bucuresti.

Bursa de Bucuresti.

Cursulu pieței Braşov

Table with financial data including Renta de aur, Renta de harti, and various bonds.

Table with financial data including Bonuri croato-slavone, Despagubire p. dijma, and various bonds.

Cota oficială dela 31 Octomvre st. v. 1887.

Table with financial data including Renta română, Renta rom. amort., and various bonds.

Cursulu pieței Braşov din 19 Noemvre st. n. 1887.

Table with financial data including Banenote românesce, Argint românesc, and various exchange rates.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table showing discounts for repeated advertisements based on frequency (3-4, 5-8, 9-11, 12-15, 16-20, and 20+ times).

Dela 20 de repețiri în sus

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Braşov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Braşov la Peşta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Braşov la Bucuresti:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peşta la Braşov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Braşov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Braşov la Răşnov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 min. după ameză
b) " " " Zărnesci: 4 ore după ameză.
c) " " " în Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea.
d) " " " la Făgăraş: 4 ore dimineața.
e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Răşnov-Zărnesci-Brană la Braşov: 10 ore înainte de ameză.
b) " Zărnesci la Braşov: 9 ore a. m.
c) Din Săcuime la Braşov: 6 ore sera
d) " Făgăraş la Braşov: 2 ore dimineața.
e) " Săcele la Braşov: 6 ore 30 minute sera.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teluș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules and fares for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teluș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teluș. Includes columns for train types, times, and fares.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.